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Duminica a cincea din Post (a Cuvioasei Maria Egipteanca)  

Evanghelia Duminicii  

(Ev. Marcu 10, 32-45)   

Prevestirea Pătimirilor. Cererea fiilor lui Zevedeu  

 

În vremea aceea Iisus a luat la Sine iarăși pe cei 
doisprezece și a început să le spună cele ce aveau să I se 
întâmple: lată, ne suim la Ierusalim și Fiul Omului va fi predat 
arhiereilor și cărturarilor; Îl vor osândi la moarte și-L vor da în 
mâna păgânilor; Îl vor batjocori, și-L vor scuipa, și-L vor biciui 
și-L vor omorî, dar după trei zile va învia. Și au venit la El lacov 
și Ioan, fiii lui Zevedeu, zicându-I: Învățătorule, voim să ne faci 
ceea ce vom cere de la Tine. Iar El le-a zis: Ce voiți să vă fac? 
Iar ei I-au zis: Dă-ne nouă să ședem unul de-a dreapta Ta și altul 
de-a stânga Ta, întru slava Ta. Dar Iisus le-a răspuns: Nu știți ce 
cereți! Puteți să beți paharul pe care îl beau Eu sau să vă 
botezați cu botezul cu care Mă botez Eu? Iar ei I-au zis: Putem. 
Și Iisus le-a zis: Paharul pe care Eu îl beau îl veți bea și cu 
botezul cu care Mă botez vă veți boteza, dar a ședea de-a 
dreapta Mea sau de-a stânga Mea nu este al Meu a da, ci celor 
pentru care s-a pregătit. Și, auzind, cei zece au început a se 
mânia pe Iacov și pe Ioan. Atunci Iisus, chemându-i la Sine, le-a 
zis: Știți că cei ce se socotesc cârmuitori ai neamurilor domnesc 
peste ele și cei mai mari ai lor le stăpânesc. Dar între voi nu 
trebuie să fie așa, ci care va vrea să fie mare între voi, să fie 
slujitor al vostru; și care va vrea să fie întâi între voi, să fie slugă 
tuturor. Că și Fiul Omului n-a venit ca să I se slujească, ci ca El 
să slujească și să-Și dea sufletul răscumpărare pentru mulți. 

Sf. M. Mc. Gheorghe - icoana praznicală  
din  biserica noastră 

23 aprilie: Sfântul Mare Mucenic    
Gheorghe, Purtătorul de biruință  

Ca un izbăvitor al celor robiți și celor săraci 
ocrotitor, celor bolnavi doctor, 

conducătorilor ajutător, purtătorule de 
biruință, Mare Mucenice Gheorghe, roagă pe 
Hristos Dum­nezeu să mântuiască sufletele 

noastre.  
Vederile minții avându-le curățite, ai ales 

mai mult a pătimi pentru Ziditorul și 
împreună a muri cu El, decât a trăi și a avea 
câștigare vremelnică; pentru că ai dorit a te 
încununa cu cununa mucenicilor și a cânta 

Domnului: Aliluia!  
 

Din Acatistul Sfântului Mare Mucenic 
Gheorghe, Purtătorul de biruință  

PROGRAMUL PELERINAJULUI DE FLORII 
În municipiul Iaşi, Pelerinajul de Florii va fi organizat de 

cele trei protopopiate ieşene şi va începe de la ora 15.00, 
odată cu slujba Vecerniei săvârşită la Mănăstirea Bărboi de 
Preasfinţitul Părinte Nichifor Botoșăneanul, şi va continua 
după următorul program: 
- 16.00 – Rugăciunea de binecuvântare a sălciilor; 
- 16.00 – Plecare către Biserica „Sfântul Sava” (Str. Bărboi 
– Str. Costache Negri), spre Mănăstirea „Sfinţii Trei 
Ierarhi”; 
- 17.00 – Mănăstirea „Sfinţii Trei Ierarhi” – plecare către 
Catedrala Mitropolitană, pe Bulevardul Ştefan cel Mare şi 
Sfânt; 
 17.00 – Mănăstirea „Sfinţii Trei Ierarhi” – plecare către 
Catedrala Mitropolitană, pe Bulevardul Ştefan cel Mare şi 
Sfânt; 
- 17.00 – Sosirea la Catedrala Mitropolitană din Iaşi, unde 
alaiul pelerinilor va fi întâmpinat de Înaltpreasfinţitul 
Părinte Mitropolit Teofan. 
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Byzantion | Concertul „Lumina 
Crucii”, de Florii,  

la Catedrala Mitropolitană din Iași  
 
În Duminica Floriilor, 28 aprilie, începând cu ora 

20.30, Corul Academic „Byzantion”, alături de micii psalți 

ai Corului „Mini Byzantion” vă invită la Concertul 

tradițional „Lumina Crucii” dedicat perioadei Postului Mare, 

care va avea loc la Catedrala mitropolitană din Iași.  

Organizatorii au transmis pe pagina de Facebook 

Byzantion că în cadrul evenimentului, cei prezenți vor audia 

cântări psaltice de o încărcătură aparte, de la cele mai 

cunoscute, precum Prohodul Domnului sau „Cămara Ta, 

Mântuitorule” până la capodopere semnate de Iacov 

Protopsaltul, Petru Lampadarie sau Dimitrie Suceveanu.  

Astăzi, duminică, 21 aprilie, la ora 17.30, vă 
invităm la o Seară duhovnicească alături de  

Arhim. Nicodim Petre,  
starețul Mănăstirii Bucium și  

Consilier al Sectorului de Misiune al  
Arhiepiscopiei Iașilor.  

 
„Odată și odată va sosi clipa în care nu ne vom mai 
putea urca în autobuzul cel grăbit și vom rămâne și noi 
în afara lui. Atunci, în afara timpului, vom avea tihna 
să luăm fiecare amintire-n parte, s-o scuturăm de praf, 
s-o privim pe îndelete. Atunci vom înțelege că ar fi 
fost mai bine să ne fi lucrat altfel amintirile. Ar fi 
trebuit să le fi împodobit mai mult, să le fi șlefuit mai 
atent, să fi pus în ele mai multă lumină”.  
 
 „Fiul Meu, tu încă n-ai ajuns Acasă. Popasuri de 
călătorie alături de Părintele Arhimandrit Nicodim 
Petre”, Editor Părintele Iustin Petre, starețul 
Mănăstirii „Sfântul Ioan Casian”, Editura Revistei 
Timpul, Iași, 2023.  

Concert de muzică psaltică al corului teologilor 
ieșeni 
 

Joi, 25 aprilie, la ora 18.30, Corul Facultății de Teologie 
„Dumitru Stăniloae” din Iași, dirijat de P.C. Pr. Lect. Dr. Ionuț-
Gabriel Năstase, va susține un concert de muzică psaltică, 
dedicat Sfintelor Paști, prin care ne invită la un „Urcuș spre 
Înviere”.  

Vor putea fi audiate piese psaltice de mare complexitate, 
interpretate de către psalți care se bucură de unanimă apreciere 
în rândul iubitorilor acestui gen de muzică. 

Concertul va fi susținut în  
Catedrala mitropolitană din Iași.  

Intrarea este liberă. 
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Pelerinajul de Florii – o cale de veacuri 
spre Înviere  

„Pelerin” şi „pelerinaj” sunt două cuvinte ce se găsesc, din ce 
în ce mai des, pe buzele creştinilor din întreaga lume. Aproape că 
a devenit o modă să fii pelerin, un termen echivalent al laicului 
„turist”. Însă, privind mai profund, pelerinajul este cu mult mai 
mult. Nu trebuie neapărat să ai resurse financiare şi timp de 
voiaje internaţionale ca să fii pelerin, ci doar dragoste de 
Dumnezeu şi de semeni. Simplul fapt de a păşi peste pragul casei 
spre Biserică, acolo unde ne întâlnim în mod real cu Însuşi 
Hristos, Cel ce se jertfeşte pe Sfânta Masă, e începutul celui mai 
important pelerinaj care există în lume. A fi pe cale spre Biserică, 
cu gândul la dumnezeiasca Liturghie, este mai mult decât a te 
afla pe drumul către Ierusalim, Athos sau alte locuri 
binecuvântate. Aşa ne-au învăţat bunicile noastre, că Dumnezeu 
ne numără paşii şi ne socoteşte osteneala de a merge spre 
biserică! 

Istoria bisericii – un pelerinaj continuu 
Istoria pelerinajului ca act liturgic, sfinţitor şi dătător cu 

bucurie începe o dată cu naşterea religiei creştine, pentru că Iisus 
Hristos, Fiul lui Dumnezeu, a fost primul pelerin. Dacă 
deschidem paginile Evangheliilor, înţelegem că, încă din pruncia 
Sa pământească, Hristos a fost mereu în pelerinaj: în Egipt, de 
frica lui Irod, spre Nazaret, apoi spre Ierusalim, dimpreună cu 
Sfânta Familie, culminând cu ultimul pelerinaj pe drumul 
Golgotei, cu Crucea în spate. Însuşi Hristos spune despre Sine că 
este „Cel care nu are unde să-şi plece capul” (Matei 8, 20). 

Hristos, ca pelerin, se dezvăluie istoriei prin intrarea Sa în 
Ierusalim – cu puţin înainte de Pătimirile Sale. Pe mânzul asinei, 
înconjurat de ucenici, de copii şi de mulţimea marii cetăţi, Iisus 
devine pelerin spre marea şi suprema Jertfă. Devine „Cel ce 
aduce şi Cel ce se aduce”, aşa cum profund remarcă 
dumnezeiasca Liturghie, într-una dintre rugăciunile centrale. 

Luând exemplu divin, apostolii şi ucenicii au devenit pelerini 
în vestirea Evangheliei. Fără mijloace moderne de călătorie, ei au 
străbătut la pas, de la Ierusalim, tot Orientul şi Occidentul. Doar 
dacă ne gândim la Sfântul Apostol Pavel, care în cele trei 
călătorii misionare a străbătut Arabia, Palestina, Antiohia, Cipru, 
adică 2.400 de kilometri doar înainte de a ajunge în Europa 
continentală – de unde a văzut Roma, Iliricul şi Tesalia, ajungând 
după o pioasă tradiţie până în Spania – doar aşa putem înţelegem 
dimensiunea apostolică a pelerinajului. 

Primele comunităţi creştine din afara Ierusalimului au fost, 
astfel, rodul pelerinajului. Rodul unei lucrări a unor oameni ca şi 
noi care, în nebunia propovăduirii, au luat la pas lumea 
cunoscută. Acest fapt s-a reflectat încă de timpuriu în învăţătura 
creştină. Astfel, o scriere din secolul I, Didahia celor 12 Apostoli, 
numeşte pe creştini „cetăţeni ai cerului, care nu au în lumea 
acesta cetate stătătoare”, ci sunt pelerini spre Împărăţia lui 
Dumnezeu. 

Părinţii apostolici au avut în sânge căutarea lui Dumnezeu 
prin pelerinaj. Citim despre Sfântul Iustin Martirul şi Filosoful, 
sirian de origine, care a călătorit până la Roma, ca să 
dezvinovăţească religia creştină în faţa împăratului Marc Aureliu. 
Citim şi despre episcopul antiohian Policarp, care coliturghiseşte 
cu episcopul Anicet la Roma. 

Nouă, celor de astăzi, ni se pare normală o călătorie, atunci 
când mijloacele de comunicare şi de transport par să sfideze 
timpul şi spaţiul. O călătorie poate deveni chiar relaxantă şi 
benefică. Însă, oamenii din secolul I ai erei creştine au trăit o altă 
faţă a călătoriei şi a pelerinajului – căutarea lui Dumnezeu în 
comuniunea poporului euharistic din întreaga lume creştină. 

Serbare şi manifestare a bucuriei liturgice 
De la propovăduirea apostolică, la râvna bărbaţilor sfinţi ai 

primelor secole, calitatea de pelerin a avut aceeaşi valenţă – 
călătorie cu Dumnezeu, spre Dumnezeu. Cel mai bine s-a 
reflectat acest fapt în dumnezeiască Liturghie, care a fost descrisă 
ca fiind „marele pelerinaj”. În secolul al VI-lea, în împărătescul 
Constantinopol, partea de început a sfintei slujbe se desfăşura pe 
străzile oraşului. Clericii şi credincioşii, în frunte cu episcopul 
cetăţii cântau imne procesionale, călătorind împreună spre 
biserica în care avea loc săvârşirea Liturghiei. Ceea ce numim 
astăzi „antifoane” şi însuşi imnul Sfinte Dumnezeule au fost, mai 
întâi, cântări de procesiune a poporului din Constantinopol. 

De aceea, până astăzi, a veni la biserică implică un mic 
pelerinaj. Chiar construcţia bisericii, arhitectura şi pictura 
pregătesc calea spre întâlnirea cu Dumnezeu. De la uşă, până la 
sfânta Masă, creştinul este pelerin într-o adevărată călătorie 
tainică, însoţit fiind de sfinţi, de îngeri şi de cântările liturgice. 

În decursul istoriei, călătoria liturgică a devenit „vohod”, 
adică intrare în Împărăţia lui Dumnezeu. Când poporul creştin s-a 
văzut încercat şi în primejdie, a ieşit în pelerinaj în căutarea 
ajutorului lui Dumnezeu. Aşa au făcut constantinopolitanii, când 
cetatea era înconjurată din toate părţile de avari şi perşi. Au luat 
icoana Maicii Domnului şi Lemnul Sfintei Cruci şi, cu tot clerul 
şi poporul au mers cântând pe zidurile oraşului, implorând pe 
Dumnezeu. Ajutorul a venit imediat. Ca o minune, 

Constantinopolul a fost eliberat ca urmare a pelerinajului, aşa 
cum menţionează cronicile bizantine. 

Bucuria euharistică, dar şi necazurile au fost trăite de către 
Biserică prin actul liturgic al pelerinajului. Astfel, suntem 
pelerini în Duminica Ortodoxiei, cu icoanele în mâini şi în suflet, 
suntem pelerini cu lumânările aprinse în Vinerea ce Mare şi, mai 
ales, în noaptea cea luminoasă a sfintei Învieri. Evenimente 
liturgice prin care Biserica nu poate să-şi manifeste bucuria doar 
în interiorul locaşului de cult, ci iese în pelerinaj în exterior, în 
cetate şi în lume. 

Pe lângă prilejurile menţionate, Biserica mai are un pelerinaj, 
o altă călătorie care are o notă aparte – Pelerinajul de Florii, din 
Duminica Intrării în Ierusalim a Domnului Iisus Hristos. 

O practică istorică în Moldova secolului al XVIII
-lea 

Practica pelerinajului exprimată liturgic a fost, dintotdeauna, o 
prezenţă reală în viaţa socială a strămoşilor noştri. Mulţimea 
steagurilor şi a crucilor de procesiune din muzeele ţării noastre 
subliniază tocmai acest lucru – bucuria a fost trăită în Biserică, 
prin practica pelerinajului. 

Primirea moaştelor Sfântului Ioan de la Suceava, a Sfântului 
Nifon în Ţara Românească, a Sfintei Cuvioase Parascheva la Iaşi, 
toate aceste evenimente importante în istoria noastră au fost 
marcate prin pelerinaje duhovniceşti. Poporul, cu lumânări şi cu 
lacrimi, Clerul cu odăjdii şi sfinte odoare s-au aflat la un loc, în 
trăirea bucuriei primirii moaştelor acestor sfinţi. 

Cronicile istorice ne mărturisesc că înşişi domnitorii Ţărilor 
Române deschideau, întotdeauna, pelerinajele liturgice. Exista 
chiar şi un „manual” de ceremonial procesional, o reminiscenţă a 
fastului de la curtea basileilor bizantini. 

În Condica lui Gheorgaghi, un document din anul 1762, din 
timpul domnitorului martir Grigore Ghica al III-lea, la Iaşi exista 
o practică deosebită. Din timpuri istorice, aşa cum mărturiseşte 
autorul „era obicei în primele şase duminici, pân la Dumenica a 
cincea, de mergea Domnul pe la mânăstirile greceşti, întâi la Trei 
Ieraşi, la Golia, la Barnovschie, la Sveti Sava, la Sfânta Vineri şi 
la Buna-Vestiri, rugându-se la Leturghie. Iar în duminica a şasea 
a sfântului postu, ce se chiamă a Stâlpărilor, iese Domnul la 
biserica cea mare şi cântându-se polileu, se dau făclii de ceară 
tuturor, la boierimea cea mare, ascultând cu toţii utrănia”. 

După săvârşirea utreniei în biserica Sfântului Nicolae 
Domnesc, aşa cum reiese din manuscris, cu făclii aprinse, cu 
ramuri de stâlpări, în frunte cu mitropolitul şi domnitorul, 
poporul înconjura biserica, îndreptându-se spre mănăstirea Trei 
Ierarhi, acolo unde era săvârşită dumnezeiasca Liturghie. 

Era un întreg ceremonial şi fast ce implica tot oraşul: „Toate 
rufeturile (breasle, asociaţii de meseriaşi) aşterneau pe gios 
năfrămile lor, dela uşa bisearicii şi pân la spătărie, vel vistiernicul 
Domnului mergea înainte dând-le bacşiş”. În procesiune urma 
Domul Ţării, alături de mitropolit sau chiar patriarhi ai lumii 
orientale ce îşi făceau veacul pe la Iaşi, clerul, toată clasa 
boierească, armata, meterhaneaua sau ansamblul muzical şi apoi 
poporul. 

Era o practică sfântă. O călătorie de veacuri cu Dumnezeu, 
spre Dumnezeu, ce a supravieţuit în capitala Moldovei până în 
anul 1947. Atunci, prin programul sovietizării României, au fost 
interzise „orice manifestaţii ce nu slujesc binelui comunist şi 
poporului”, aşa cum sublinia un ordin semnat de către prim-
ministrul Petru Groza. 

Însă voia lui Dumnezeu, „marele Pelerin”, a fost alta. 
Dumnezeu i-a dorit pe ieşeni pelerini de Florii, astfel că de la an 
la an, după 1990, cu lumânări şi stâlpări, cu cântări şi rugăciune, 
s-a reînnodat o cale de veacuri spre Înviere – Pelerinajul de 
Florii. 

Sursa: Nicolae Pintilie,  doxologia.ro 

Aleea pietonală a Bisericii Toma Cozma, 
împodobită cu flori în această săptămână și 
pregătită pentru sărbători, prin osteneala și 
cheltuiala mai multor doamne din Comitetul 
parohial, cărora la mulțumim din inimă și rugăm 
pe Bunul Dumnezeu să le răsplătească jertfa și 
dragostea. 

https://doxologia.ro/nicolae-pintilie
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic 
Duminică, 21 aprilie  

• 08:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie 

• 17.00 Paraclisul Maicii Domnului 

Luni, 22 aprilie 

• 15.30 Slujba Vecerniei  

Marți, 23 aprilie, Sf. Mare Mucenic 

Gheorghe 

• 08:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie 

Vineri, 26 aprilie 

•17:00 Slujba Sfântului Maslu  

Sâmbătă, 27 aprilie  

•07:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie, Pomenirea morților 

•15:00 Slujba Vecerniei la Mănăstirea Bărboi 

•16.00 Tradiționalul Pelerinaj de Florii care 

se desfășoară în centrul orașului. 

•După fiecare slujbă de seară, vom avea 

program de spovedanie, pentru cei care vor 

dori să primească Sfânta Împărtășanie, în 

cadrul Sfintei și Dumnezeieștii Liturghii  

Grijile  mamei 
  
 Un fiu, după moartea tatălui, a dus-o pe 
mama sa într-un azil de bătrâni şi mergea în  vizită 
din când în când. 
 Într-o zi primeşte un telefon de la asistența 
azilului şi este rugat să se prezinte acolo deoarece 
mama lui e foarte bolnavă . 
 Fiul ajunge acolo şi  o întreabă pe mama sa. 
 Ce vrei să fac pentru tine ? 
     - Seamănă iubire, pune ventilatoare în azil 
pentru  că nu sunt şi căldura e insuportabilă. 
   Cumpără și frigidere, deoarece aici nu sunt şi 
mâncarea se strică, au fost nopți în care mă culcam 
flămândă. 
 Fiul şocat: 
 - De ce îmi ceri asta acum, de ce nu mi-ai 
spus mai devreme asta ? 
 - Eu sunt obişnuită cu căldura şi cu foamea 
dragul mamei, mi-e frică însă pentru tine, pentru că 
tu nu vei putea suporta asta când la bătrânețe copii 
tăi te vor trimite aici." 
   Concluzie: 
    În viață ce dai aia primeşti! 
  Dacă tu nu ai făcut un parastas bunicilor, 
părților tăi, oare crezi că pentru tine va face copilul 
tău ? 
    Dacă tu nu ai aprins o lumânare în biserică 
de Înviere în liniștea nopții, oare crezi că pruncul 
tău va merge sa te pomenească pe tine ?! 
    Dacă tu nu ai fost la un sărac sa îl ajuți în 
necaz, oare crezi că copilul tău va merge la tine în 
spital ? 
   Nu te înșela. 
     Ceea ce semeni, aia culegi. 
   Dacă nu ai educat propriul copil la timp, nu 
ți-l mai educă nimeni. 
     Investind timp în educația copilului tău, 
investești și în tine.  
       Educația presupune și multă iubire. 
    Mergi și curăță buruienile de pe mormântul 
părinților și bunicilor tăi împreună cu copii tăi. 
     Explică-le viața și moartea. 
    Arată-le Lumina vieții, nu întunericul. 
   Aprinde candela în suflet și stai de vorbă cu 
copii și familia ta. Candelă cu inimă bună! 

 
Poveste primită prin poșta electronică 


